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Kleine Anfrage
der Abg. Klaus Diirr und Lars Patrick Berg AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Inneres, Digitalisierung und Migration

Straftaten in Schorndorf (Rems-Murr-Kreis)

Kleine Anfrage
Wir fragen die Landesregierung:

1. Wie entwickelte sich die Zahl der Straftaten in Schorndorf im Zeitraum 1. Ja-
nuar 2018 bis 30. September 2018?

2. Wie viele Gewalttaten waren im oben genannten Zeitraum in Schorndorf zu
verzeichnen?

3. In welche Deliktfelder teilen sich die Straf- und Gewalttaten auf?

4. Welche Arten von Waffen wurden im oben genannten Zeitraum zur Veriibung
von Straf- und Gewalttaten in Schorndorf genutzt?

5. In wie vielen Fillen konnten im vorgennannten Zeitraum Tatverdéchtige ermit-
telt werden?

6. Welchen Platz im Deliktfeld ,,Gewalt im 6ffentlichen Raum® nimmt Schorn-
dorf in Baden-Wiirttemberg in den ersten neun Monaten des Jahres 2018 ein?

7. Wie stellt sich die Taterstruktur nach Geschlecht, Alter, beruflicher Situation,
Nationalitdt und Aufenthaltsstatus dar?

8. Wie viele der Tatverddchtigen waren zum Tatzeitpunkt in Schorndorf wohn-
haft?

9. In welchen der betreffenden Fille wurde bereits Anklage erhoben?
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10. Wie bewertet sie den Einsatz von privaten Sicherheitsdiensten (sogenannten
,,City-Streifen®)?

01.10.2018

Diirr, Berg AfD

Begriindung

Wie der lokalen Berichterstattung, insbesondere in der Waiblinger Kreiszeitung,
zu entnehmen ist, kommt es in Schorndorf immer wieder zu Straftaten. So sei laut
Bericht vom 26. September 2018 im Jahr 2017 ein Rekordhoch mit 149 registrier-
ten Straftaten bei ,,Gewalt im 6ffentlichen Raum® zu verzeichnen gewesen. Bei
diesem Delikt liege der Anteil der nichtdeutschen Tatverddchtigen vergleichswei-
se hoch (mehr als ein Drittel). Mit dieser Zunahme um 20 Prozent der Straftaten
sei Schorndorf bei dieser Deliktart Spitzenreiter im Kreis. Lokale Polizeivertreter
sollen hier von einem ,,dringendem Handlungsbedarf™ sprechen. Diese Kleine
Anfrage soll die Situation fiir 2018 erhellen.

Antwort

Mit Schreiben vom 26. Oktober 2018 Nr. 3-1201.0/31 beantwortet das Ministerium
fiir Inneres, Digitalisierung und Migration im Einvernehmen mit dem Ministerium
der Justiz und fiir Europa die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie entwickelte sich die Zahl der Straftaten in Schorndorf im Zeitraum 1. Ja-
nuar 2018 bis 30. September 2018?

2. Wie viele Gewalttaten waren im oben genannten Zeitraum in Schorndorf zu
verzeichnen?

3. In welche Deliktfelder teilen sich die Straf- und Gewalttaten auf?

4. Welche Arten von Waffen wurden im oben genannten Zeitraum zur Veriibung
von Straf- und Gewalttaten in Schorndorf genutzt?

5. In wie vielen Fillen konnten im vorgennannten Zeitraum Tatverddchtige ermit-
telt werden?

6. Welchen Platz im Deliktfeld ,, Gewalt im dffentlichen Raum ** nimmt Schorndorf
in Baden-Wiirttemberg in den ersten neun Monaten des Jahres 2018 ein?

7. Wie stellt sich die Tdterstruktur nach Geschlecht, Alter, beruflicher Situation,
Nationalitdit und Aufenthaltsstatus dar?

8. Wie viele der Tatverddichtigen waren zum Tatzeitpunkt in Schorndorf wohn-

haft?
Zul.bis 8.:

Die statistische Erfassung von Straftaten erfolgt bei der Polizei Baden-Wiirttem-
berg anhand der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS). Bei der PKS handelt es
sich um eine sogenannte reine Ausgangsstatistik, in der strafrechtlich relevante
Sachverhalte nach der polizeilichen Sachbearbeitung vor Abgabe an die Strafver-
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folgungsbehorden erfasst werden. Die PKS ist grundsdtzlich als Jahresstatistik
konzipiert. Unterjdhrige, mithin monatliche Auswertezeitrdume unterliegen er-
heblichen Verzerrungsfaktoren, beispielsweise bezogen auf die Dauer der Ermitt-
lungsverfahren oder den Zeitpunkt der statistischen Fallerfassung, und sind dem-
nach wenig belastbar bzw. aussagekriftig. Fiir das aktuelle Jahr 2018 sind fiir die
Stadt Schorndorf im Rems-Murr-Kreis daher zum jetzigen Zeitpunkt lediglich
Trendaussagen moglich.

Nach einem Hdochststand der in der PKS erfassten Straftaten in der Stadt Schorn-
dorf im Jahr 2015 mit 2.422 Féllen waren in den beiden nachfolgenden Jahren
2016 und 2017 Riickgidnge auf 2.102 bzw. 2.048 Fille zu verzeichnen. Hierbei
wurden im Jahr 2017 (2016) in 1.228 (1.243) Féllen Tatverdachtige ermittelt,
woraus sich eine Aufklarungsquote von 60,0 (59,1) Prozent ergibt.

Bei Betrachtung der ersten neun Monate des Jahres 2018 setzt sich der Trend
riicklaufiger Fallzahlen fort, bei gleichzeitiger Steigerung der Aufklarungsquote.

Die Aufteilung der Straftaten auf die einzelnen Deliktsfelder fiir die Jahre 2016
und 2017 kénnen der folgenden Tabelle entnommen werden:

DELIKT 2016 | 2017
Straftaten gesamt 2.102 | 2.048
Straftaten ohne Ausldnderrecht 2.096 | 2.045
Straftaten gegen das Leben 1 0
Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung 12 28
Rohheitsdelikte/Straftaten gegen die personliche Freiheit 391 421
Diebstahl insgesamt 791 641
— davon Diebstahl ohne erschwerte Umstidnde 543 | 426
— davon Diebstahl unter erschwerten Umsténden 248 | 215
Vermdgens- und Filschungsdelikte 318 | 303
Sonstige Straftatbestéinde StGB 503 | 513
Strafrechtliche Nebengesetze 86 142

Auffillig ist der Anstieg im Bereich der Straftaten gegen die sexuelle Selbstbe-
stimmung um 133,3 Prozent bei Fallzahlen im unteren zweistelligen Bereich.
Aufgrund der Gesetzeséinderung zum 4. November 2016' und der damit einher-
gehenden Anderungen der statistischen Erfassungskriterien ist ein Vorjahresver-
gleich nur eingeschriankt moglich. So wurden in Schorndorf im Jahr 2017 allein
zwolf Fille des neu geschaffenen Straftatbestandes der sexuellen Beldstigung er-
fasst.

Fiir die ersten neun Monate des Jahres 2018 zeichnet sich in Schorndorf ein An-
stieg der Fallzahlen fiir die Bereiche der Vermogens- und Félschungsdelikte so-
wie die strafrechtlichen Nebengesetze ab. In allen anderen Deliktsbereichen ist im
Jahr 2018 in Schorndorf mit riicklédufigen Fallzahlen zu rechnen.

Bei den Straftaten der Gewaltkriminalitdt konnte im Jahr 2017 (2016) in Schorn-
dorf ein Riickgang um 13,5 Prozent auf 90 (104) Fille verzeichnet werden. Dieser
positive Trend setzt sich bislang auch in den ersten neun Monaten des Jahres 2018
fort.

Die ,,Gewaltkriminalitit™ umfasst hierbei gemal der Richtlinien fiir die Fiihrung
der Polizeilichen Kriminalstatistik in der Fassung vom 1. Januar 2018 Mord, Tot-
schlag und Té6tung auf Verlangen, Vergewaltigung, sexuelle Notigung und sexu-
eller Ubergriff im besonders schweren Fall einschlielich mit Todesfolge, Raub,
rduberische Erpressung und rduberischer Angriff auf Kraftfahrer, Korperverlet-

! Im Zusammenhang mit dem Gesetz zur Verbesserung des Schutzes der sexuellen Selbstbestim-
mung wurde unter anderem der Paragraf 1841 StGB (sexuelle Beldstigung) neu eingefiihrt.
Durch die Neuzuordnung sanken die Fille der Beleidigung auf sexueller Grundlage und analog
stiegen die Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung. Die gednderten Erfassungsmoda-
litdten fithrten ebenso zu einem erheblichen Anstieg im Deliktsfeld Vergewaltigung/sexuelle
Notigung/sexuelle Ubergriffe.
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zung mit Todesfolge, gefahrliche und schwere Korperverletzung, Verstimmelung
weiblicher Genitalien, erpresserischer Menschenraub, Geiselnahme und Angriff
auf den Luft- und Seeverkehr.

Im Zusammenhang mit Straftaten verwendete Gegenstdnde werden in der PKS
Baden-Wiirttemberg als Tatmittel ausgewiesen. Die Erfassung eines Tatmittels
lasst keinen Riickschluss auf die Art der Verwendung und den urséchlichen Ein-
tritt eines Schadens oder einer Verletzung zu. Unter den Tatmitteln werden ,,Waf-
fen* in der PKS Baden-Wiirttemberg nicht explizit ausgewiesen. Die nachfolgen-
de Tabelle weist einzelne Tatmittel im Sinne der Fragestellung aus, die fiir den
Tatortbereich Schorndorf bei den zugrunde liegenden Straftaten fiir die Jahre
2016 und 2017 gespeichert wurden.

Fille und Tatmittel 2016 | 2017
Straftaten gesamt 2.1022.048
— darunter mit Schusswaffe gedroht 1 5
— darunter mit Schusswaffe geschossen 2 8
— darunter Tatmittel Messer 32 15
— darunter Tatmittel Elektroschockgerit 0 0
— darunter Tatmittel Schlagring 0 2

— darunter Tatmittel Schlagstock/Teleskopschlagstock 0

— darunter Fille der Gewaltkriminalitit 104 | 90
— darunter mit Schusswaffe gedroht 1 5
— darunter mit Schusswaffe geschossen 1 0
— darunter Tatmittel Messer 11 4
— darunter Tatmittel Elektroschockgerit 0 0
— darunter Tatmittel Schlagring 0 0
— darunter Tatmittel Schlagstock/Teleskopschlagstock 0 0

Bei Betrachtung der Verwendung der in Rede stehenden Tatmittel innerhalb der
Straftaten gesamt sowie im Bereich der Gewaltkriminalitét in Schorndorf in den
ersten neun Monaten des Jahres 2018 befinden sich die Fallzahlen in etwa auf
dem Vorjahresniveau, bei Riickgdngen im Bereich der Verwendung von Schuss-
waffen.

Eine Platzierung beziiglich ,,Gewalt im 6ffentlichen Raum* im Sinne der Anfrage
wird iiber die PKS Baden-Wiirttemberg nicht ausgewiesen. Bei Betrachtung des
Anteils der Gewaltkriminalitit an den Straftaten gesamt liegt Schorndorf im bis-
herigen Verlauf des Jahres 2018 leicht iiber dem Landesdurchschnitt.

Die Taterstruktur im Tatortbereich Schorndorf beziiglich Geschlecht und Alter
stellt sich wie folgt dar:

Tatverdéchtige (TV) 2016 | 2017
TV gesamt? 948 | 1.037
— davon ménnlich 702 | 786
— davon weiblich 246 | 251
— davon Kinder (unter 14-Jahrige) 23 33
— davon Jugendliche (14- bis unter 18-Jéhrige) 94 111
— davon Heranwachsende (18- bis unter 21-Jihrige) 93 112
— davon Erwachsene (iiber 21-Jihrige) 738 | 781

2 Aufgrund der sogenannten Tatverdichtigenechtziihlung fillt die Anzahl der erfassten Tatver-
dachtigen geringer aus, als die Anzahl der aufgeklérten Félle.
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Im bisherigen Jahresverlauf 2018 zeichnet sich beziiglich der insgesamt erfassten
Tatverdachtigen im Vorjahresvergleich ein Riickgang ab, bei etwa gleichbleiben-
der Verteilung auf die Geschlechter und die Altersgruppen. Die ,,berufliche Situa-
tion* wird in der PKS nicht erfasst.

Die Taterstruktur fiir den Tatortbereich Schorndorf, gegliedert nach den am hiu-
figsten vorkommenden Nationalititen, kann der folgenden Tabelle entnommen
werden:

TV Staatsangehorigkeit 2016 | 2017
TV Straftaten gesamt 948 | 1.037
— davon Deutsche 555 | 645
— davon Nichtdeutsche 393 | 392
— darunter Asylbewerber/Fliichtlinge 125 | 147
— darunter Tiirken 43 48
— darunter Ruménen 42 42
— darunter Syrer 35 42
— darunter Italiener 48 41
— darunter Afghanen 16 24
— darunter Iraker 8 23
— darunter Griechen 30 22
— darunter Serben 15 16
— darunter Algerier 16 14
— darunter Bulgaren® 2 10

Im Jahr 2018 zeichnen sich bei Betrachtung der ersten neun Monate beziiglich der
Verteilung der am héiufigsten vorkommenden Staatsangehorigkeiten der Tatver-
déchtigen keine wesentlichen Anderungen ab. Die Anzahl der registrierten Tat-
verdéchtigen aus der Gruppe der Asylbewerber/Fliichtlinge ist im bisherigen Jah-
resverlauf in Schorndorf riicklaufig.

Von den im Jahr 2017 in der PKS erfassten 1.037 Tatverddchtigen im Tatort-
bereich der Stadt Schorndorf hatten 618 Tatverddchtige und somit 59,6 Prozent
ihren Wohnsitz in Schorndorf. Fiir die ersten neun Monate des Jahres 2018 zeich-
net sich beziiglich des Anteils ein Riickgang ab.

9. In welchen der betreffenden Fille wurde bereits Anklage erhoben?
Zu9.:

Die Zahl der Anklagen in Bezug auf einen konkreten Tatortbereich wird statis-
tisch nicht erfasst. Eine Erhebung wire nur durch eine mit hohem biirokratischen
und personellen Aufwand verbundene Einzelfallrecherche méglich, die in dem fiir
die Beantwortung der Kleinen Anfrage zur Verfligung stehenden Zeitraum nicht
zu leisten ist.

10. Wie bewertet sie den Einsatz von privaten Sicherheitsdiensten (sogenannten
,, City-Streifen)?

Zu 10.:

Private Sicherheitsdienste sind nicht befugt, hoheitliche Aufgaben wahrzuneh-
men. Thr rechtlicher Handlungsrahmen beschrankt sich auf Grundlage des § 34 a
Abs. 5 Gewerbeordnung (GewO) auf die sog. ,,Jedermannsrechte” (Notwehr, Not-
hilfe, Notstand, Selbsthilfe, vorldufige Festnahme beim Antreffen auf frischer
Tat) sowie ggf. vom Veranstalter privatrechtlich iibertragene Befugnisse, z. B. das
Hausrecht.

3 Aufzihlung nicht abschlieBend.
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Sofern Stddte oder Gemeinden dennoch auf ortlicher Ebene und unter Beriick-
sichtigung rechtlicher Vorgaben mit privaten Sicherheitsunternehmen anlassbezo-
gen kooperieren, bestehen dagegen aus Sicht der Landesregierung keine grund-
sdtzlichen Bedenken.

Strobl

Minister fiir Inneres,
Digitalisierung und Migration




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


